

»SLOVENEK« velja
po pošti na vae strani Jugosla-
vije in v Ljubljani:
za celo leto naprej . . . K 240—
za pol leta 120—
za četrt leta 80—
za en mesec 28—
Za inozemstvo celoletno K 420—
Sobotna izdaja:
Za celo leto K 40—
za inozemstvo 55—

SLOVENEK

Inserati:
Enostolpna pettirista (89 mm
široka in 3 mm visoka ali nje
prostor)
za enkrat po K 6—
poslana itd. po K 8—
Pri večjem naročilu popust.
Najmanjši oglas 89/9 mm K 15.
Izbaja vsak dan izvzemši
ponedeljka in dneva no praz-
nika ob 8. uri zjutraj.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Ro. opisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne
sprejemajo. Uredn. telef. št. 50, upravn. št. 328.

Političen list za slovenski narod.

Uprava je v Kopitarjevi ul. 6. — Račun poštne bran.
Ljubljanske št. 650 za naročnino in št. 349 za oglas,
avstr. in češke 24.797, ogr. 23.511, bosn.-her. 7563.

Protestni shod.

Somišljeniki! Nasprotniki krščanske misli so začeli kulturni boj. Zaslužiti hočejo Cerkev, razkristjaniti šolo. Največje nasilje delajo verski svobodni krščanskih staršev. Stopnjema hočejo uresničiti svoje namene. Krščansko ljudstvo, dvigni se v obrambo svojih svetinj! Zberi se na protestnem shodu, ki bo

v nedeljo, 13. marca ob 10. uri dopoldne v veliki dvorani hotela Union.
NACELSTVO S. L. S.

Vladina samouprava.

Ustavni odbor je predložil razpravo o najokljivejšem delu ustavnega načrta, ki govori o upravni oblasti. V kratkem pride v pretres tudi ta del ustavnega načrta. Oglejmo si tozadevni vladni predlog, ki govori v čl. 63. o samoupravi tako-le:

»Samoupravnim pokrajinskim upravam poverjavajo se ti-le posli: 1. pokrajinske finance; 2. pokrajinska javna dela; 3. skrb za napredovanje pokrajinskih poljedelskih interesov; obdelovanje zemlje, živinoreja, vinogradništvo, sadjarstvo in šumarstvo kakor skrb za tehnična poljedelska izboljšavanja. V tem oziru morejo oblasti imeti ugledne pokrajinske poljedelske ustanove vseh vrst; 4. uprava pokrajinskega imetja; 5. briga za narodno zdravje v pokrajini kakor za vse ustanove, s kojimi se pospešuje zdravstveno stanje v pokrajini; 6. odredbe krajevne varnosti; 7. briga za socialne naloge v pokrajini; 8. pokrajinske človekoljubne ustanove; 9. pokrajinske prometne ustanove; 10. sodelovanje za napredovanje prosvete v pokrajini; 11. sodelovanje na strokovni izobrazbi v pokrajini; 12. uvedenje in obdržavanje za hranjenje, vzajemno pomaganje in zavarovanje. Tudi drugi posli se morejo z zakonom poveriti pokrajinskim upravam.«

To je vsebina demokratsko-radikalno-samostojne samouprave! Kaj je samouprava? Naj govori o tem demokrat dr. Sagašin, ki pravi v knjigi »Naš sadašnji ustavni položaj« str. 57 tako-le: »V kontinentalni pravni terminologiji znači navadno samouprava pred vsem nasprotnost proti državi upravi. Država prepušča v samoupravni oblasti javno upravo ali vsaj gotove njene panoge samemu narodu, ki je organiziran v upravna tela; država abdicira na upravo javnih zadev preko svojih organov, podpadajočih centralni vladi, in jo prepušča pokrajinskim korporacijam, ki jo

vršijo kot interesenti preko svojih izvoljenih organov, a sama država zadržava za sebe samo pravo kontrole, nadzorovanja nad samoupravnimi organi.« V krfski deklaraciji so srbski državniki obljubili glede samouprave: »Ustava bo dala narodu možnost, da razvije svoje posebne energije v samoupravnih edinicah, obeleženih po prirodnih, socialnih in ekonomskih razmerah.«

Sedaj pa pogledimo, koliko svoje lastne uprave prepušča sedanja vlada v ustavnem načrtu predvidenim samoupravam! Od svoje lastne uprave daje oblastim ali pokrajinam samo v trehkah 5, 6, 7 in 12 upravo glede zdravstva, varnosti v pokrajini, socialne politike in združništva in nič več! Državnih javnih del, poljedelstva, souprave glede prosvete itd., tega vlada ne prepušča pokrajinam v samoupravo, ampak hoče vse sama upravljati iz centralne ven. Niče pač ne bo mogel trditi, da se prepušča pokrajinam samouprava, ako se jim prepušča skrb za napredovanje poljedelstva, sodelovanje za napredovanje šolstva ali sodelovanje na strokovni izobrazbi. Pač pa se prepuščajo pokrajinam pokrajinska (ne državna) javna dela, pokrajinske prometne ustanove, pokrajinske človekoljubne ustanove itd., toda pazi in glej, poleg državnih tozadevnih institucij. Kako se to čita v praktični politiki? Osrednja vlada bo za gotove pokrajine poskrbela potrebne ceste, mostove, železnice, zavetišča, hiralnice, a druge pokrajine bodo ostale pastorka in lahko se jim bo reklo: Evo vam, saj imate samoupravo!

Samouprava, ki nam jo ponuja sedanja vlada, katero podpirajo demokrati in slovenski samostojneži, ni nobena samouprava, ampak le zasmehovanje samoupravne ideje. Ponuja se nam najhujši centralizem, kakor ga težko najdemo kje drugod v Evropi, a zraven se ljudstvu meče v obraz sl. lka beseda samouprave, da bi ne videlo, kako se mu odvzemajo njegove pravice. Vse si pridržijo centrala zase, vse do brote bo ona delila, z vsem bo sama upravljala, a da ljudstvo tega ne bi takoj zapazilo, se mu laskajo z besedico samouprava.

In da bo ljudstvo videlo, kako ga varajo demokrati in samostojneži, naj še povemo, pod kako železno kontrolo bo stala ta bedna in siromašna samoupravica! Pokrajinam ali oblastim se dovoljujejo skupščine ali zbori, toda volitve v nje ne smejo biti tajne, temveč javne, da bo vlada lahko kontrolirala svoje uradnike in gospodarji svoje zaposlence, kako volijo. Ko-

rak za 20 let nazaj! A to še ni najgorje! Načelnike bo imenoval vladar sam in ta načelnik bo imel pravico, da sirstira vsak sklep skupščine, ki se mu bo zdel protiven ali ustavi ali zakonom. Ker pa bi se lahko vendar le zgodilo, da bi prišel svobodomen in pameten človek za načelnika, zato je člen 67 še preskrbel za posebne »stručne organe«, ki bodo vršili nadzorovanja nad posli samoupravne oblasti. Narod, spreglej, kako ti demokrati in samostojneži, ki si jim pri zadnjih volitvah poveril v tako obili meri svoje zaupanje, kujejo železne okove okoli tvoje svobode!

Kaj pa ponuja Slovenska in Hrvatska ljudska stranka narodu? Zakonodajstvo in upravo v vseh javnih zadevah, izvzemši zunanje politike, vojne sile, trgovinske politike, prometa in pošte. Kljub temu ostanejo mi mrečnjaki, a demokrati in samostojneži svobodoumneži, oni sokoli, mi »gavrani«. Prišel bo sodni dan tudi za politične hinavce!

Za žensko volilno pravico.

(Iz govora poslanca Sušnika v ustavnem odboru 4. marca 1921.)

Gospodje! Vladna predloga o ženski volilni pravici, ki pravi, da bode o ženski volilni pravici odločil zakon, je nezadostna, ker ne daje nikakih garancij. Zakonodavcu je na prsto dano, da odloči po svoji volji, ali dovoli ženi volilno pravico, ali ne. Mi zahtevamo, da morajo biti že v ustavi zagurane.

Mislím, da glede volilne pravice danes ne more biti razlike med moškimi in žensko.

Ze Stuart Mill je učil, da je volilna pravica pravo, ki ga dobi človek že po rojstvu. In državni pravnik in zgodovinar Henrik Sybel piše z ozirom na ženo: »Če dobi človek volilno pravico že po rojstvu, tedaj se ženskam, ki so tudi rojene in gotovo rojene kot ljudje, volilna pravica ne more odrekati.«

To je stališče individualizma in liberalizma, ki povdarjata v prvi vrsti pravice individua in ne poznata socialnosti in socialnih dolžnosti.

Mi stojimo na drugem stališču, na stališču krščanskega socializma. Po našem naziranju je volilna pravica socialna funkcija, ki jo da družba z ozirom na socialno dobro. In ker je volilna pravica socialna funkcija, sta za njo merodajna dva pravca: Prvo in glavno merilo je splošna socialna blaginja, drugi pravca pa je socialna pravičnost. Zato pri ženski volilni pravici nastane za nas vprašanje: 1. Jeli to socialno koristno, ali kvarno? 2. Je li to socialna pravično?

Najprej hočem odgovoriti na vprašanje, ali je podelitev volilne pravice ženskam v skladu s socialno pravičnostjo.

Človek je socialno bitje in ima kot tak do družbe pravice in dolžnosti, ali bolje rečeno obratno: človek ima do družbe dolžnosti in pravice, ker v prvi vrsti pravice potičejo iz dolžnosti.

Prva in glavna dolžnost človekova je dolžnost dela. Vsakdo je dolžan delati produktivno ali drugače za družbo koristno. Od darov narave same bi moglo živeti samo malo ljudi. Skoro vse, kar rabimo za življenje, si moramo pridobiti z delom. Človek ima duševno in telesne potrebe, zato je tudi delo dvojno: duševno in telesno.

Kako je z ženskim delom? Glede duševnega in telesnega dela so ženske danes enakovredne z moškimi. Nikdo ne more trditi, da ženske fizično ne delajo enakovredno kakor moški, če gleda naše kmetice in tovarniške delavke. Ravno naše kmetske žene so vršile med svetovno vojno ogromno delo, one so bile, ki so rešile naše gospodarstvo popolnega propada. Zato jim gre priznanje in zahvalnost. Prav tako nastopajo ženske tudi enakovredne kot delavke na polju vzgoje in prosvete, kot učiteljice in profesorice ter pri karitativnem in drugem socialno koristnem delu. V Sloveniji ima skoro vsako selo prosvetno organizacijo, kjer v isti meri sodelujejo i moški i ženske.

Ženskam gre torej volilna pravica i po pojmovanju liberalizma, po katerem velja za vse enaka pravica, i po pojmovanju socializma, po katerem izvirajo pravice v prvem redu iz dolžnosti.

Drugo vprašanje je, ali je to socialno koristno, če se da ženskam volilna pravica. Tu se čuje več ugovorov.

Eni pravijo, da bi bilo to socialno škodljivo, češ, da ženske niso dosti inteligentne in da za volilno pravico še niso zrele. To v nobenem slučaju ne drži. Danes imajo ženske dostop v vse šole in v mnogih krajih po deželi so žene pametnejše nego moški. Če bi to stališče obveljalo, potem bi tudi mnogi moški ne mogli imeti volilne pravice, ker so žalibog mnogi še analfabeti.

Drugi zopet ugovarjajo ženski volilni pravici, češ, da je ženske ne zahtevajo. Toda to ni resnica. Ženske zahtevajo volilno pravico. Ko se je v bivšem narodnem predstavništvu razpravljalo o volilnem zakonu za konstituantno in o tem, ali naj se da volilna pravica tudi ženskam, je žensko udruženje, v katerem so zastopane žene iz vse naše države, zahtevalo v posebni resoluciji volilno pravico. Istotako so došle iz Slovenije od več nego sto društev resolucije, ki zahtevajo, da se da tudi ženskam volilna pravica. Sam sem izročil te resolucije

LISTEK.

Fran Radešček:

Preko Albanije.

(Dalie.)

Pot se je vila vedno višje in višje in kmalu nas je pogoltnilo močno zaraščeno gozdovje. Končno smo prišli skozi robidovje in trnje na kolsko gozdno pot, ki se je položno vzpenjala ter se pri vrhu izgubila v brezpotje. Po zaraščeni planoti smo dospeli do male tratice, na kateri je že počivalo kakih trideset častnikov in nekaj vojakov.

Vojvoda Putnik. — Tajinstvena oseba.

Kolona se je ustavila in naš general Peter Bojović je skočil s konja in se pomešal med počivajoče častnike. Tudi naši častniki so sledili generalovemu zgledu. Pristopil sem tudi jaz malo bližje, ker me je zanimala — nosilnica. Ta nosilnica je bila zbita čisto priprosto iz desk od zabojev za strelivo. Izgledala je kot zaboj, poldrug meter visok, meter dolg in kakega pol metra širok. Na zaboji so bile spredaj in ob straneh linice, prepreite s prozorno celulozo, ki so jo izrezali od avtomobilov. Vrata so bila spredaj, ob straneh pa so bili pritrjeni držaji tako, da so štirje vojaki mogli nositi nosilnico na ramah. V notranjost nisem videl, pač pa sem zvedel, da je to nosilnica vojvode Putnika.

Drugi predmet, ki je moja pozornost pritegnil na sebe, je bila krinka iz črne

tkanane na obrazu neke osebe, ki je nepremično sedela na konju. Nikdo izmed častnikov se ni brigal za njo, niti ona za kogarkoli, vojaki so pa od daleč zijali v njo in ugibali, čegav naj bi bil obraz izpod krinke. Meče nog in gornji del lepih čevljev so pokrivala vojaške golenice. Vojaški plašč, ki je izdajal višjega častnika, je popolnoma prekrival jezdeca, obratnik pa je bil odvihlan navzgor. Izpod navadne vojaške »šajkače« in ob robu krinke ste se videli le dve ušesi. Identičnost te zažgonetne osebe tedaj nisem mogel do gnati, pozneje pa še manj. Slutim sicer, kdo je to bil, toda si ne morem razjasniti, zakaj to skrivanje v zapuščenem gorovju Albanije. To dejstvo bi se moglo razlagati morebiti s tem, da je v gomili srbskih častnikov, spremljevalcev vojvode Putnika, bilo nekaj črnogorskih častnikov in oboroženih črnogorcev.

Na črnogorsko-albanski meji.

Nahajali smo se namreč ravno na meji izmed Albanije in Črne gore. Črnogorci so prišli na mejo najbrž zaradi posvetovanja o daljnjih ukrepih. Kaj so se tu dogovarjali, menj seveda ni znano. Trajalo pa je vendar precej časa, da smo dobili povelje za odhod. Gručo Putnikovih častnikov, na katero smo naleteli, smo zopet pustili v živahnem razgovoru s Črnogorci ter krenili v dolino.

Pot je bila strašno strma in mestoma zelo nevarna. Ker se je steza vila cik-cak navzdol, so general Bojović in z njim še nekaj pogumnih presekali te vedne ovin-

ke kar naravnost med nizkim grmičjem navzdol. Suha prst in drobno kamenje pa je bilo zelo goljufivo in naš general se je pripeljal na svojih hlačah sedeč do prvega ovinka steze. Drugi so bili previdnejši in le nekateri so sledili vzgledu svojega generala, ki se je seveda smejal z drugimi vred. Tudi jaz sem se spuščal navzdol na isti način in sicer iz praktičnih razlogov, da svojim bosim nogam prihranim muke po trnjevi in kameniti stezi navzdol.

Tako je nas nekoliko v družbi generala prehitelo vse ostale ter smo v dolini na travi zraven poti počivali in čakali na našo kolono.

Nevarno nočno potovanje.

Medtem so pa že začele škropiti debele deževne kaplje in ko smo stopali po kolski poti, se je vsula strašna ploha. Dan se je žurno umikal nastopajočemu mraku. Komaj smo še dosegli reko Drino v medli večerni svetlosti za razpoznavanje najbližje okolice.

Vzvodno ob levem bregu reke se je začela pot dvigati in zoževati. Breg je bil skalnat in strm. Neprodorna noč, izpresekana od časa do časa s hipnimi bliski, katerim je sledilo votlo grmenje, odmevajoče v gorovju na obeh straneh široke reke, je ovirala hojo. Dež je še vedno lil in med bobnenjem vode izpod nas so se mešali klci: »Pazite, steza je odkršena!« Na takih nevarnih mestih je stal po en vojak, da je v temi idoče opozarjal na nevarnost. V kolikor je meni znano, se ni zgodila nobena nesreča.

Cunje, ki sem jih imel na nogah, so se v mlakah razmočile in raztrgale po ostrem kamenju. V temi ni bilo niti časa misliti nato, da previjem noge, niti primernege mesta, ker je iznad steze štrlelo strmo skalovje in izpod nje pa je bučalo valovje globoke reke. Nevarnost je bila še posebno v tem, ker bi se lahko spodtaknil ob razvezane krpe na nogah in se skotrljal navzdol v večem objem hladnih valov. Gredeč sem strgal torej raz nog ovojke in jih vrgel po bregu. Tako sem popolnoma bos stopal po ostrem kamenju in mlakah v dežju dalje. Bolecine so bile vse hujše in čutil sem, da so mi noge okrvavljene in prsti obtolčeni. Ustaviti se nisem mogel, saj bi pa tudi ne pomagalo dosti. Čutil sem, da je razdalja vrzeli pred menoj vedno večja, izza mene pa so mi stopali vojaki na pete in me priganjali k hitrejši hoji. Dasi so moje moči že bile skoraj pri kraju, kar ni čudno, ker celo prošlo noč nisem zatisnil očesa in zdaj še kalvarija za moje boste noge! Res, sam sebi sem se smilil, vendar kamenje se me ni usmililo. Kot večnost se je pot odmotavala v temi naprej in naprej. Končno dotipljem konjski rep pred seboj. Kolona je obtičala na ovinku steze. Naslonim se na skalo, trepalnici ste se mi povesili in roki ste omahnili. Le nogi ste krčevito podprli iznemoglo telo. Deževne kaplje so polzele po zarastlem licu in lahen drget mraza je potresal ude. Oh, kako poln užitka je bil ta kratek trenutek odpočitka!

(Dalie sledi.)

predsedstvu vlade v Belgradu. Konstatirati moram torej, da ženske zahtevajo volilno pravico.

Najresnejši ugovor proti ženski volilni pravici je ta, da bi to bilo na škodo rodbini. Socialni ekonom Roscher pravi, da bi bila emancipacija žene negacija familije. Rad priznam, da je rodbina glavno torišče, kjer se udeležuje žena kot mati, gospodinja in vzgojiteljica otrok. Tu je ona nenadomestljiva, njeno delo neprecenljivo. Pozabiti pa ne smemo, da je rodbina prva družabna organizacija in da je kot taka podlaga družabni organizaciji, torej tudi državi. In če je žena v rodbini neobhodno potrebna, tako da je ne more nihče nadomestiti, je prav tako potrebna tudi v veliki rodbini — državi. Tudi tu se mora uveljaviti kot žena in mati, mora imeti priliko, da zahteva in zagovarja svoja prava. Zakonodavstvo ima velik vpliv i v materialnem i v duševnem oziru tudi na ženo in otroke (n. pr. carina, šolski zakon i. dr.). Zato je potrebno, da ima tudi žena vpliv na zakonodajo. Pot v politiko pa ji odpira volilna pravica.

Nekateri ugovarjajo ženski volilni pravici in izličejo neko psihofizično diferenciacijo med moškim in žensko čes: če ženske ni sposobna za vojaka, ne sme biti tudi ne sodnik, ne zakonodajec in ne parlamentarec. Toda že sama evolucija življenja je dokazala, da taka trditve ni resnična. Dandanes nimamo niti ene kulturne zemlje, v kateri bi ženske ne delovale kot doktorice medicine in prava, kot profesorice itd. In koder imajo ženske volilno pravico, jih vidimo tudi v parlamentih in na ministrskih sedežih.

Zlasti v današnji socialni dobi je potrebno, da vnese ženska v politično življenje svoj poseben pogled. Danes nujno potrebujemo socialnih zakonov: zakonov o varstvu žen in otrok pri delu, zakona o invalidih, o vdovah, in sirotah, o splošnem socialnem zavarovanju, o higijeni, prosveti itd. Povsod je treba, da uveljavi ženska svoj poseben nazor, da vpliva s svojo nežnostjo, dobrosrčnostjo in pomirljivostjo.

Priznati se mora, da ženska v političnem parlamentu ne bo mogla toliko delati kakor v socialno ekonomskem parlamentu. In ker mi zahtevamo socialno-ekonomski dom, zahtevamo dosledno tudi volilno pravico za žene.

Niti ženi niti rodbini ni bilo v kvar, če bi se žena udeleževala tudi na socialno-ekonomskem polju. Prvobornilnica ženske volilne pravice Ellen Key pravi, da bi bil volilni listek v nežni roki žene prav tako malo kvaren kakor kuhinjski recept. Ta pisateljica povdarja tudi, da bo še le tedaj, ko bodo v parlamentu zopet zastopani stanovi, ko bomo imeli stanoško reprezentacijo, mogla ženska v prvi vrsti pokazati svoje sposobnosti kot žena in mati.

Večkrat se naglašča, da leži pomen parlamentarizma v tem, da sodeluje narod pri zakonodaji. Toda če so izključene ženske od volilne pravice, tedaj je polovica vsega prebivalstva v drž. izključena od sodelovanja. Če vpoštevamo še one, ki so nedorasli, vojake, častnike, podčastnike in one ki svojevoljno ne gredo na volišče, vidimo, da poslanci zastopajo komaj četrtino prebivalstva. To nesorazmerje bi se ugodno izpremenilo, če bi se dala še ženskam volilna pravica. Ravno tako bi to tudi ugodno vplivalo, če bi se sprejela uvedba referendumov, ki ga predlaga naš načrt ustave. Potem bi res o važnih zakonih vsaj kolikor toliko odločal narod.

Vpoštevajoč te in enake razloge, ki govorijo za žensko volilno pravico, so mnoge države že pred vojsko uvedle žensko volilno pravico, tako Avstralija, Norveška, Finska in štiri države v Ameriki. Po vojski so dale ženskam volilno pravico Nemčija, Nemaška Avstrija, Češka in Slovenija. Na Češkem je bila izvoljena v parlament hči predsednika Masaryka, v Sloveniji pa so snedli ženskam volilno pravico naši napredni demokrati, ki so zoper vse kar je moderno, socialno koristno in pravično.

Zato mi zahtevamo, da se glasi stavek, kjer se govori o volilni upravičenosti, takole: »Pravo biračko ima vsaki državljanin po rojdenju ili prirodjenju bez razlike spola ako je navršio 21. godinu.

razgrnitve volilnih imenikov proti odškodnini vsakdo dobi pri županu, pri okrajnem glavarstvu (politični ekspozituri) ali pri deželni vladi v Ljubljani. Obrazce za kandidatne liste predpisuje deželna vlada.

Z izvorno kandidatno listo morejo predlagateljji predložiti še po dvakrat toliko prepisov liste, kolikor je v dotični občini volišč. Na prepisih kandidatnih list, za katere je tudi porabiti uradne obrazce, imena predlagateljev ne smejo biti navedena. Na teh prepisih se morajo označiti samo imena predstavnika in namestnika (§ 16. a, odstavek 5.)

V razglasu o volitvi § 12. mora župan (mestni magistrat) objaviti dan in uro, do katere se smejo vlagati kandidatne liste.

V kandidatno listo se smejo sprejeti kot kandidatje vse osebe, ki morejo biti izvoljene.

§ 15. a.

Dvoje ali več v isti občini vloženi kandidatnih list se lahko veže. Dotične izjavo strank morajo pismeno javiti političnemu oblastvu omenjenemu v § 9., odst. 5., vsaj osem dni pred volitvijo njih pooblaščenim zastopniki (§ 16. a odstavek 8.) Politično oblastvo mora to izjavo izročiti po županu (mestnemu magistratu) volilnemu odboru, čim se ta sestane.

§ 16 ostane, doda se mu § 16 a.

§ 16. a.

Kandidatne liste se morajo sestaviti takole:

Na čelu liste se napiše ime občine, dan volitve, za katero listo veljajo in pa jasna in

Kaj se godi v Rusiji.

(Od našega inozemskega poročevalca.)

Pariz, 6. marca.

Alarmirujoče vesti iz sumljevega vira.

Glede na razne vesti, ki te dni krožijo o nenavadnih dogodkih v Rusiji, je treba na vsak način sprejeti z veliko rezervno ono, ki jo prinaša »Exchange Telegraph« iz Kodanja, češ da so se vstaši polastili v Moskvi Kremla in na njem razobesili belo zastavo. Ker da je 30.000 rdečegvardejev odpovedalo pokorščino, je sovjet, zbral v mestu kitajske najemnike. V gubernijah Voronež in Tambov se je vlade polastil general Antonov, ki ima pod seboj 50.000 oboroženih kmetov. Tako da je Moskva popolnoma odrezana od juga.

Kaj je v resnici?

Oficielno glasilo moskovskega sovjeta narodnih komisarjev, »Izvestija«, objavlja komunikacije, podpisane od Lenina in Trockega, v katerem se konstatira, da se je dne 28. februarja spuntala posadka križarke »Petropavlovsk«. Socialrevolucioneri v Kronštatu so se te prilike polastili, da proglasijo revolucionarno vlado. 2. marca se je na čelo gibanja postavil general Kozlovskij, ki je aretiriral predsednika kronštatskega sovjeta, Kuzmina, in ostale funkcionarje. Komitet za obrano republike in sovjetske vladavine je Kozlovskega in njegove tovariše proglasil izven zakona in nad Petrogradom objavil vojno stanje.

To je edina pozitivna zanesljiva vest iz Rusije.

Vstaja zadušena?

Kronštatskim vstašem so se pridružili delavci v Peterburgu. Del rdečearmejevcv, ki je ostal zvest Moskvi, je mesto obkolil. V Moskvi so se tudi delavci dvignili in so pridobili na svojo stran mnogo vojaštva. Baje so se vršili boji na ulicah in so vstaši napravili barikade. Po zadnjih vesteh, ki jih je dobil londonski zunanji urad, je sovjetska vlada vstajo zadušila, le Kronštad da se še drži.

Kako se je vstaja zadušila.

Pariške informacije pravijo, da je moskovski sovjet dirigiral proti Peterburgu večinoma kavalerijo iz garnizij po provinciji. V Moskvi pa je obvladala položaj artiljerija, ki je ostala zvesta sovjetu

Prof. Nemčiji.

LDU London, 7. marca. (Wolff.) V popoldanski seji londonske konference je izjavil Lloyd George, da predlogi, ki jih je stavil dr. Simons, niso sprejemljivi in da ne opravičujevarjo odložitve sankcij, da samo na videz odgovarjajo osnovam pariških sklepov, ker so stavljeni s pogoji, katere bi v prihodnjih petih letih Nemčija lahko ovrgla. Neki stavki v današnjem govoru dr. Simonsa kažejo, da Nemčija položaja sploh še ni razumela. Dr. Simons je govoril o velikanskih žrtvah, ki jih zahteva provizorij. Ako bi Nemčija v tem letu izvedla pariške sklepe, bi plačala vsem zaveznikom 125 milijonov funtov šterlingov, torej četrtino vsote, ki jo bo morala plačati samo Angliji. Druga očitna točka je, da se dr. Simons brani prevzeti odgovornost za vojno. To je osnovni stavek mirovne pogodbe. Definitivna ureditev je neobhodno potrebna. Predlogi, ki jih je stavil dr. Simons, bi to ureditev samo zavlekli. Lloyd George je končno pripomnil, da so zavezniki na volilno žalost prišli do sklepov, da se morajo sankcije takoj izvesti. — Seja se je nato za četrte ure prekinila, da se da nemški de-

določna označba skupine volitev, ki predlaga listo, tako, da se lahko loči od vsake druge.

Potem pod I.:

S tekočimi števkami 1, 2, itd. označena imena in priimki, prebivališče in poklic predlaganih kandidatov za občinske odbornike. Teh kandidatov mora biti toliko, kolikor je izvoliti občinskih odbornikov.

Potem pod II.:

S tekočimi števkami 1, 2, itd. označena imena in priimki, prebivališče in poklic za namestnike. Teh kandidatov mora biti tudi toliko, kolikor je izvoliti namestnikov.

Pod imena kandidatov se napišejo imena enega predstavnika in enega namestnika te liste za volilni odbor (§ 28.). Ako se voli na več krajih v občini, se napiše za vsako volišče ime po enega predstavnika in po enega namestnika liste v volilnem odboru.

Pod vse to se podpišejo svojeručno in čitljivo predlagateljji in pa kandidati, poslednji z opombo, kakor je predpisano v § 16.

Na kandidatni listi je dalje imenovati izmed podpisancev eno osebo in nje namestnika, katera naj v imenu in po naročilu podpisancev občujeta z županom (mestnim magistratom), oz. političnim oblastvom kot pooblaščen zastopnika.

Ako te prijave ni, se smatra prvi podpisavec kot zastopnik, drugi podpisavec pa za njegovega namestnika.

Za predstavnike list v volilnem odboru smejo biti označeni ali predlagateljji sami ali druge osebe, ki so vpisane v volilnem imeniku dotične občine.

Brez privolitve se ne sme nihče označiti za predstavnika liste ali njegovega namestnika.

in je del mesta bombardiral, pretežno pa delavski kvartal. Baje je napravila veliko škode in ubila nekoliko stotin ljudi. Sovjet narodnih komisarjev je dal v Moskvi takoj aretirati voditelje vstaje in so jih na licu mesta postrelili.

BOJI TRAJAJO DALJE.

Boji med Kronštatom in Petrogradom.

LDU Pariz, 8. marca. (Brezžično.) Kakor poročajo listi iz Revala, so protiboljševiška krđela iz Kronstadta osvojila trdnjavo Krasnaja Gorka. Pridružila se jim je posadka provizorne vlade v Kronstadtu. Polki rdeče armade okoli Pskova so se baje uprli.

Vstaši bombardirajo Petrograd?

LDU Stockholm, 8. marca. (DunKU) Nordisk Presscentral javlja iz Helsingfors: Kakor poroča »Finska Notis Pyran« iz Wyborga, so kronštatski vstaši začeli včeraj ob 16. uri bombardirati Petrograd. Z obstreljevanjem je pričela težka topnica.

LDU Stockholm, 8. marca. (Wolff.) K bojem pri Petrogradu se še javlja: Iz Petrograda ne odgovarjajo na topniško obstreljevanje iz Kronstadta. Boja pa se udeležuje Krasnaja Gorka. Radi megle ni mogoče določiti, na katero stran strelja trdnjava.

Vesti iz sovjetskega vira.

LDU Moskva, 8. marca. (Brezžično.) Sovjetska vlada zavrača inozemske vesti o pobegu vlade iz glavnega mesta. »Pravda« izvaja v nekem članku, da hočejo »Ljudi« pretirana poročila o dogodkih v Kronstadtu v to, da bi prepričali vzpostavitev trgovskih odnošajev med Ameriko in Rusijo in da bi otežkočili stališče turškemu odposlanstvu v Londonu.

LDU Moskva, 8. marca. (Brezžično.) Po neki petrograjski vesti je položaj kronštatskih upornikov brezupen. Ustašem primanjkuje kuriva.

Upor v Sibiriji.

LDU Reval, 8. marca. (Wolff.) Po došlih poročilih sovjetske vlade so poskušali menševiki in socialni revolucionarji zanetiti upor v Sibiriji. Izredni komite v Tjumenju je zagrozil upornikom s smrtjo in upa, napraviti s tem konec prevratu.

legaciji prilika, zavzeti svoje stališče. Nato je dr. Simons izrazil svoje obžalovanje, da se je tudi danes napačno razumel namen novih nemških predlogov. Rekel je: Tudi mi nismo dvomili o slabih straneh provizorične ureditve in smo to petletno začasno ureditev predlagali samo vsled pritiska ultimata, ker smo mislili, da moramo predlagati neke ukrepe. Dobili smo nalog, ki sem ga izvršil in prosil konferenco za kratek odlok, da bi se mogli posvetovati s kabineto o celotni ureditvi. Ugotovljam, da se tudi na ta nemški predlog niste ozirali. Ze iz tega dejstva sledi, da je nepravilna bojazen, da bi hotela Nemčija provizorij porabiti za to, da bi po njegovem preteku izposlovala revizijo mirovne pogodbe. Nasprotno, nemški narod je odškodninsko dolžnost prevzel kot celoto in je pripravljen izpolniti jo v mejah možnosti. Zato smo tudi pripravljene sprejeti misel g. predsednika konference, da naj se da zaveznikom vladam pravica zaseči del kupne cene, ki jo imajo plačati kupci v zaveznikih deželah za blago, ki se izvaja iz Nemčije. Nemaška delegacija se popolnoma strinja tudi z mislijo g. predsednika, da gre sedaj za to, da se čimprej določijo številke določenih

dajatev, ki jih mora izvršiti Nemčija, in faktorji izpremenljivih dajatev, ki bi jih imela izvršiti Nemčija za reparacije, ako se obnovi njeno gospodarstvo. Strinjamo se tudi s tem, da se razpravlja o načinu, kako bi mogla Nemčija izvršiti določene in izpremenljive dajatve posameznim državam. O vseh teh točkah naj bi se čimprej odredila konferenca strokovnjakov. Ako bi prišlo do take konference, je škoda, ker bo dobila atmosfera, katera se je vsled izvršitve sankcij bisveno poslabšala. Smatra za svojo dolžnost, da še enkrat z vsem poudarkom protestira proti sankcijam, ki se v tem trenutku izvajajo nad Nemčijo. Seja je bila s tem končana.

Dunaj, 8. marca. (Izv.) Prelom londonskih pogajanj je tukašnje politične kroge presenetil, ker so vsi do zadnjega časa upali, da se bo dosegel sporazum. Po najnovejših poročilih iz Londona in Berlina ni izključena možnost, da se bodo pogajanja z Nemčijo obnovila. Splošno se tudi sodi, da antanta ne bo izvedla vseh svojih groženj. V okrožjih, ki jih zasede antanta, bo najbrže izbruhnila splošna delavska stavka.

LDU London, 8. marca. (Reuter) Z ozirom na ukinjenje pogajanj v Londonu piše »Daily Chronicle«: Nikakega povoda ni, zakaj bi spor z Nemčijo mogel ogroziti angleško trgovino v Osrednji Evropi. Poljska, Češkoslovaška, Rumunija, Avstrija in Jugoslavija, kakor tudi baltske države, imajo skoro dvakrat toliko prebivalstva kakor Nemčija in potrebujejo veliko več našega blaga in naše trgovine, kakor Nemčija.

LDU Berlin, 8. marca. (Wolff) Veleposlanika v Parizu in Londonu ter poslanik v Bruslju so bili odpoklicani v Berlin.

LDU Bruselj, 7. marca. (Havas.) Ministrski svet se je bavil s političnimi gospodarskimi in vojaškimi posledicami sklepov londonske konference. Belgijska armada more neutegoma izvesti vojaške sankcije, zlasti zasedbo važnih krajev na desnem bregu Rena.

LDU Praga, 8. marca. (DunKU) »Čas« je pooblaščen ugotoviti, da se Češkoslovaška ne bo udeleževala pri kazenskih odredbah proti Nemčiji in da so vse take vesti popolnoma neutemeljene.

LDU Mainz, 8. marca. (Havas) Francoske in belgijske čete so zavzele Duisburg. Porensko brodovje je zavzelo Ruhrort.

LDU Elberfeld, 8. marca. (Wolff) Iz Duesseldorfa javljajo, da so danes zasedle mesto angleške in francoske čete. Četam poveljujejo Francozi. Zastopani so tudi Belgijci. Del čet je krenil proti Duisburgu.

LDU Berlin, 8. marca. (DKU) »Berliner Zeitung a. M.« javlja iz Duesseldorfa: Duesseldorf so zasedle belgijske čete, ki so zavzele tudi vse blagovne in osebne kolodvorne. Nad mestom krožijo od šestih dalje sovražna letala.

LDU Washington, 8. marca. (Brezžično.) Nevtralne države zahtevajo od Nemčije 175 milijonov mark kot odškodnino za ladje, ki so bile v vojni potopljene.

LDU Berlin, 8. marca. (DKU) »Berliner Zeitung a. M.« javlja iz Londona: Državni minister dr. Simons je danes popoldne s svojim spremstvom odpotoval iz Londona in dospe jutri ob 18. v Berlin. Politični krogi pričakujejo dr. Simonsovega prihoda zelo nestrpnost. Nadaljnji sklepi se izvrše šele, ko poda dr. Simons natančno poročilo o londonskih pogajanjih.

Politične novice.

Avstrijsko zastopstvo v Ljubljani nam je poslalo v odgovor na različne napade slovenskega časopisja nanj sledečo izjavo oziroma popravek, ki ga objavljamo brez prejudica za svoje stališče: Avstrijsko zastopstvo se čudi napadom slovenskega časopisja, ki so v diametralnem nasprotju z dejstvi. Direktive, dane od vodje avstrijskega zastopstva prideljenim funkcionarjem gredo v namenu, iti slovenski javnosti kolikormogoče na roke, ne samo čez mero predpisov, marveč so z njimi deloma komaj še v skladu. Po predpisih, ki se jih striktno drže ostali avstrijski zastopniki v Jugoslaviji, bi se naj vizumi dajali analogno, kakor zahtevajo to v inozemstvu tudi jugoslovanska zastopstva, samo tedaj, ako prosilec vizuma pride o se b n o ponj in z dokumenti dok a ž e , da je potovanje p o t r e b n o . Tega pa zastopstvo s k o r o nikdar ni zahtevalo, pač pa iz gole ustrežljivosti rešuje celo za kraje izven Ljubljane prošnje za potne vizume pismenim potom in skrbi za čimhitrejšo rešitev (kvečjemu en teden, vračunši pošiljanje po pošti). Ta ustrežljivost se smatra, ker se dosledno izvaja, kot samoposebi umevno in so napadi časopisja v zadnjem času slaba zahvala. Kdor je imel posla pri avstrijskem zastopstvu v drugih zadevah, bo moral priznati, da se mu je osebnost šlo čim najbolj na roko. V neštevilnih slučajih je posredovalo za jugoslovanske podanike v slučajih, ki spadajo v delokrog jugoslovanskih zastopstev v Avstriji. Glede slučajev, omenjenih v časopisju, opozarja avstrijsko zastopstvo, da se more vsaka stranka, ki misli, da se ž njo n primerno postopalo, pritožiti pri vodji tega zastopstva ali pri

Občinski volilni red.

§ 12.

Volitev se mora vsaj 4 tedne prej razglasiti na način, kakršen je predpisan v § 9., odst. 2.

V razglas o volitvi je poleg naznanila o volišču in dnevu volitve, o nje začetku in zaključku, o številu občinskih odbornikov in namestnikov, ki jih je izvoliti, sprejeti zlasti tudi objave o razgrnitvi popravljenih volilnih imenikov (§ 9), in o načinu in roku za prijavo in vezanje kandidatnih list (paragrafi 15., 15. a).

§ 15.

Občinske odbornike in namestnike je voliti po obveznih kandidatnih listah.

Zato morajo politične, socialne in druge skupine volitev najpozneje v 5 dneh po razpoložljivi pravnomočni volilnih imenikov predložiti političnemu oblastvu, omenjenemu v § 9. v odst. 5., kandidatne liste za volitev občinskih odbornikov in namestnikov.

Kandidatne liste morajo obsežati toliko imen, kolikor je voliti občinskih odbornikov in namestnikov.

Kandidatne liste se morajo vpisati na uradno izdanem obrazcu, ki ga z dnem prve

njegovem namestniku. Po časopisju na slučaj slovenske prošilke za vizum opozorjeno zastopstvo izjavlja po zaslišanju organa v uradu za potne liste, da o kaki žalitvi ne more biti govora, ker v časopisju navedeni nekvalificirani izraz, ki se z mišljenjem vodstva zastopstva absolutno ne ujema, čisto gotovo ni bil izrečen. Glede stvarnega postopanja pa v tej zadevi dotični uradnik ni smel drugače ravnati kakor po predpisih. Kar se tiče drugega napada glede francoske korespondence z oblastmi, ki se smatra kot mržnja in sovrašтво napram slovenstvu, je avstrijskemu zastopstvu neumljivo, kako se more ta od pamtveka veljavna praksa v mednarodnem prometu brez predsodka smatrati kot mržnja in sovrašтво. Sicer pa sloni ta sodba na popolni nevednosti streljenj avstrijskega zastopstva, ki je prosilo za pridelitev slovensčine tudi za konceptno službo zmožnega uradnika, ker je razloček, slovensčino razumeti in slovensčino koncipirati. Po načelih vodje avstrijskega zastopstva naj bi slovensčine nezmožni funkcionarji koncipirali francosko, slovensčine zmožni pa slovensko. To pač ni sovrašтво. V interesu slovenske korespondence in za vzdrževanje naraščajočega pismenega reševanja v potnih zadevah zaproseni slovensčine zmožni uradnik, ki je bil že dalje časa aviziran, je medtem prispel.

+ Naš državni proračun mora biti res pravi unikum. Nikjer na svetu se menda denar tako brezmišlno ne uporablja kot v državi »treh črk«. To nam dokazuje že samo odkritje jugoslovanskega kluba, da je v proračunu za upravno leto 1920/21 vstavljen za prvo leto borih 130 milijonov, za vojko pa nezaslišana vsota ene milijarde 120 milijonov. — Nikomur ne bo prišlo na um, da bi recimo odrekali državi primerna sredstva za vzdrževanje v današnjih razmerah notranje in zunanje-političnih razmerah gotovo potrebne dobre vojne uprave. Ali gorostasna vsota proračuna je pa tako očitno pretirana da mora vojni minister s svojimi denarnimi sredstvi naravnost razsipati, da zabunka ogromne vsote, ki mu jih nudi monstrozni proračun. Državni prečanski uradnik se potemtakem pač ne sme čuditi, da je vsaj trikrat slabše plačan kot njegov oficirski sovrstnik, ki je sicer formalno z njim v istem činu. Tu pa niso vsote številne in različne bonitete in ugodnosti, ki jih častništvo uživa še poleg svoje plače.

+ Reakcija. Iz samih vladnih vrst se čujejo ostre sodbe in obsodbe reakcionarnih vladnih predlogov v ustavnem odboru. Predloge Jugoslovanskega kluba, ki temelje na načelu izvedbe demokratizacije ustave, so vladne stranke zavrnille. Gosp. minister za konstituanto, Trifković, je v replikah silno gostobeseden, na dr. Šimrakovo vprašanje, zakaj da vlada ne rešpektira uredbe, po kateri imajo ženske v Sloveniji volilno pravico pri občinskih volitvah, je pa gospodin Marko molčal. Reakcija je pač težko zagovarjati.

+ Debata o ustavnem načrtu bo do konca tega tedna končana.

+ Komunistični arhiv Radniškega doma v Belgradu je po poročilih belgrajskih listov pregledan. Poročilo komisije je poslano mestni upravi in ministrstvu za notranje zadeve. Pregledani dokumenti baje kompromitirajo komuniste. Na podlagi te preiskave se sestavlja odgovor ministra Draškovića na interpelacijo poslanca Etbina Kristana. Minister bo navedel razloge za vladno »obznanje«.

+ Čudne pravne pojme ima belgrajska »Politika«. V Zagrebu je bil obsojen na osem let ječe dobrovoljec s solunske fronte Marko Vukasović, ker je v prepiru ustrelil nekega zagrebškega peka. Ta ga je zares žalil, ker ni maral sprejeti dinarja, češ da je to »vlaški« denar. Ni storil prav, toda Vukasović raditega še ni bil upravičen streljati nanj z revolverjem. »Politika« se sedaj huduje, da je bil Vukasović obsojen. Zares čudni pojmi, kakor da bi za dobrovoljce ne smeli veljati kazenski zakoni, zato ker so baš dobrovoljci! Sedaj marsikaj razumemo.

Dnevne novice.

— Planina pri Raketu. Po rapalskem sporazumu pripade Planina na Notranjskem Jugoslaviji. Pri določanju provizorne meje so Italijani zarisali popolnoma nena ravno zaokroženo mejo okoli Windischgrätzovega »Planinskega Gradu« (Haasberg), in sicer z namenom da bi ta grad in seveda tudi veliki gozdovi, ki spadajo k gradu, prišli na italijansko stran. Naša delegacija razmejitvene komisije je energično intervenirala proti tej nakani, ker spada »Planinski Grad« k občini Planini in ima hišno številko 1 v tem kraju. Dne 4. t. m. so morali na podlagi te intervencije Italijani izprazniti grad, ki je prišel tako v naše ozemlje. Na gradu sta razobešeni jugoslovanska državna in slovenska zastava.

— Ježica. V nedeljo, 31. marca ponovi telovadni odsek »Orel« na Ježici v društvenem domu Finžgarjevo igro »Divji lovec«. Začetek ob pol 4. uri popoldne. Vstopnice se bodo prodajale v nedeljo po drugi sv. maši od 10—12 in od 2 ure dalje. K obilni udeležbi vabi Odbor. (K)

— Trifk. Dne 5. in 6. marca je priredila tukajšnja meščanska šola svojo III. Solarsko akademijo. Iz prireditve smo dobili vtis, da goji tukajšnja šola zlasti petje in glasbo s toliko skrbnostjo, kakor morda noben drug predmet. V tem oziru vsa čast učiteljskemu Posebej moramo omeniti g. Skorpika, ki je tudi sam nastopil z Mozartovim violinskih A-dur koncertom z izredno umetniškim zanosom. Hvalno občinstvo mu je upravičeno poklonilo laborov vene, njegovi spremljevalki na klavirju gdč. Paternoster pa krasen šopek. Deklamacije in telovadni nastopi bi bili morda lahko boljši. Kettejeva pesem »Moj Bog« n. pr. je bila tudi pretežka in neprimerna. Zanj bi bil komaj približno zrel kak osmošolec, ne pa učenka drugega meščanskega razreda. A kljub nekaterim nedostatom nismo nikjer pogrešali dobre volje. Zapustili smo telovadnico — ki še sedaj pogreša križa — z bridkim čustvom: »Škoda, lahko bi bila ta šola naš ponos, tako pa se bojimo, da ima v sebi kal propada, in sicer baš vsled kulturnobojnih tendenc, ki jih opažamo na tej šoli. Zakaj tako moremo upati, da bodo od drugod pošiljali otroke na šolo, ki je po kulturnobojnih poizkusih tako razvplita? Ali morejo verni starši z mirno vestjo pošiljati svojo deco v šolo, ki jim lahko omrzi ali celo iztrga sv. vero iz src? Nam so še vedno svete Kristusove besede: Kaj pomaga človeku, če ves svet pridobi, na duši pa škoda trpi...»

— Dev. Mar. Polje. Tukajšnji »Orliški krožek« priredi v nedeljo, 13. t. m. točno ob 3. uri v Ljudskem domu telovadno akademijo. Spored je zelo raznovrsten in bogat. Kdor hoče res lepega užitka, naj se udeleži. K obilni udeležbi vabi odbor. (K)

— Čudna zgodba. O priliki osvoboditve Logatca nam piše zaupnik: Ob prevratu sta podedovala dva brata Janko in Joško Ž., stanujoča v Spodnjem Logatcu od nekega strica vsak po 10.000 kron. Ko so prišli Lahi, ostal je Janko doma, Joško pa je odšel na Vrhniko. Janku so Lahi zamenjali krone in mu dali za 10.000 kron 6000 lir, Jošku pa so bile žigosane avstrijske krone markirane in odtegnilo se mu je 20 %, tako da ima sedaj 8000 jugoslovanskih kron ali 2000 dinarjev. Sedaj ko so Lahi končno odšli, je Janko zopet zamenjal lire in prejel za 6000 lir, ker se sedaj za eno liro plača 5 kron 20 vinarjev 31.200 kron, ima torej skoro 4krat toliko, kakor njegov brat Joško, ki se je iz jezde, da so prišli Lahi, odstranil iz Logatca in začasno bival na Vrhniki. Ta zgodba zopet jasno osvetljuje, kako krivična je bila zamenjava avstrijske krone po razmerju 4 : 1.

— Podružnica Jugoslovanske Matice, Zagorje ob Savi ima prvi redni občni zbor v nedeljo dne 13. t. m. točno ob pol 9. dopoldne v Sokolskem domu.

— Žigovanje vojnih posojil. Delegacija ministrstva financ objavlja uradno: Ker poedini naši državljani še vedno vlagajo prošnje za naknadno žigovanje obveznic vojnih posojil bivše avstro ogrske monarhije, je gospod finančni minister z razpisom z dne 28. februarja 1921 D br. 1964 odredil, da se smejo take prošnje sprejemati še do všteteja 15. marca 1921. Na svojeje vložene prošnje se v nobenem primeru ne bo oziralo. Žigovanje naknadno vložene obveznice se bo vršilo edino le pri generalni direkciji državnih dolgov v Belgradu. Morebitne prošnje naj se kolkujejo s kolkom za 7 dinarjev in vložijo pri delegaciji ministrstva financ v Ljubljani.

— Divjanje fašistov v Pulju. Pred nekoliko dnevi so vdrli fašisti v prostore Istrske posojilnice v Pulju, ki je po velikih težavah zopet pričela s poslovanjem. Kakor drugod, tako so tudi tukaj proslavili sebe fašisti kot prvostni divjaki in razbili vse, kar jim je prišlo pod roko. Tako so uničili tudi vse duplikatne knjige, tako da je daljno poslovanje posojilnice skoraj popolnoma nemogoče: lansko leto so namreč ob priliki požiga Narodnega doma izgorele tudi vse knjige posojilnice. Z velikim trudom, se je posrečilo posojilnici, da je sestavila duplikatne knjige in obnovila svoje plodonosno delovanje, kar je sedaj zločinska roka fašistov preprečila. — Istočasno so razrušili fašisti tudi urad g. Stareta, ki je v sporazumu z ravnateljstvom arzenala pripravil povratek onih delavcev naše narodnosti, ki optirajo za Jugoslavijo. Čast fašistovskemu barbarstvu!

Ljubljanske novice.

lj Sestanek duhovščine ljubljanskega mesta bo danes ob 5. uri popoldne v posvetovalnici Jugoslovanske tiskarne. Na dnevnem redu so važne zadeve.

lj O Bachovem Pasijonu po Mateju, ki ga bo izvajal dr. Čer in v frančiškanski cerkvi dne 15. in 16. t. m. priobčimo jutri posebno poročilo.

lj Umrli je včeraj po kratki in mučni boleznii v dež. bolnici član Šentjakobskega Orla in uslužbenec Jugoslov. tiskarne Fr. Kragel. Ranjki je bil vseskozi marljiv in vesten delavec. N. v m. p!

lj Banke in stanovanjski urad. Uradno se poroča: Z ozirom na komisionalni ogled bančnih prostorov, ki se je izvršil prejšnji teden pod vodstvom vladnega svetnika Hovanskega, je dobil stanovanjski urad naročilo, da da pri zaseženih bankah s 1. aprilom izprazniti vse njihove

prostore v prvem nadstropju, ki so služili bodisi za privatna stanovanja, bodisi za pisarnice. Zasežene banke bodo morale za ta čas skrečiti svoj obrat le na prtilične poslovne prostore. Bankam, ki bodo do konca meseca že dejansko začele graditi hiše, se bo rok za izpraznitev prostorov podaljšal, za primer dograditve pa popolnoma ukinil. Dosedaj izvršujejo, kakor se čuje, že tri banke pripravljala dela za postavitev novih zgradb: Zadržno gospodarska banka gradi bančno in stanovanjsko poslopje na Miklošičevi cesti nasproti hotelu »Union«, češka industrialna banka že gradi stanovanjsko hišo na Prulah, Kreditni zavod pa se pripravlja, da zgradi veliko stanovanjsko hišo v Levstikovi ulici na bivšem svetu Kranjske stavbinske družbe.

lj Pri mestnem užitinskem zalupu bo popolniti v kratkem mesto enega blagajniškega uradnika. Na to mesto bi se rad urinil kakor se šepeta, vpokojeni rač. ravnatelj Fr. Terina, da bi tako vlekkel celo pokojnino, poleg te pa, še lepo plačo aktivnega uradnika. Nadejamo se pa, da občinski svet take korupcije ne bo trpel. Mestna aprovizacija in vojna pekarna sta bili za 3 ali 4 gospode itak mastno korito; nove službe naj se dajo mladim sposobnim ljudem! »Pod roko« se pa ne bo več delalo.

lj Umrli so v Ljubljani: Matija Anžur, bivši cerkvenik, hiralec, 64 let. — Amalija Cvetka Jezeršek, novorojenka, 8 dni. — Ivan Bergman, tovarn. delavec, 25 let. — Ivan Smuk, posestnikov sin, 23 let. — Ivana Podjed, kočarica, 62 let. — Fran Inglič, zidarSKI pomočnik, 33 let. — Silva Borštnar, novorojenka, 5 dni. — Marija Zupančič, molarjeva vdova, 66 let. — Terezija Tratnik, žena strok. učitelja, 64 let. — Anton Boštjančič, hlapec, 18 let.

lj Sv. Gregor se bliža. Šinkovec in kos se že oglašata za svatbo. Ptičji rod postaja živahen, ker čuti, da gre »pomlad notri«.

lj Kaj je z bilanco mestne aprovizacije? V eni lanskih občinskih sej je bila na razpravi tudi bilanca medvojne mestne aprovizacije, a se je zadeva odložila ter sklenilo, izročiti to zadevo posebni komisiji, ki naj ves prometni material, t. j. podatke o dohodkih in stroških za celo dobo petih let prouči in poda o tem točno poročilo. O tej komisiji je pa še vse tiho, in vse kaže, da bo treba to zadevo spraviti z nova v tek v občinskem svetu, ker se je promet razvijal vendar v milijonih.

lj Pomanjkanje trgovskih lokalov je v Ljubljani postalo prav občutno, zato si vsak pomaga, kakor more. Ker je bilo z vladno naredbo dovoljeno hišnim posestnikom zahtevati od trgov. lokalov 100% povešek dosedanje najemščine, bo to za male obrtnike precej hud udarec. V starih hišah je že vsak najmanjši prostor zaseden, v novih bodo pa taki lokali neznosno dragi.

lj Psov je v Ljubljani v kljub večkratnim poostrenim pasjim kontumacom še vedno okoli 750. Naše mnenje je, da tisti, ki drži takega cucka za luksuz in zabavo, naj plača dvojnato pasjo takso, pa — brez izjeme!

lj Gostilničarjem in kavarnarjem! Kr. policijsko ravnateljstvo v Ljubljani je v zadevi protialkoholnih odredb poslalo zadrugi gostilničarjev v Ljubljani sledeči poziv: Ker je policijsko ravnateljstvo ugotovilo, da se gostilničarji in kavarnarji ne držijo dovolj strogo vseh protialkoholnih odredb, ki se tičejo omejitve tčenja alkoholne pijače, predložijo policijsko ravnateljstvo zadrugi prepis ministrske naredbe z dne 13. novembra 1919 št. 752, katerega mora biti glasom člena 9 izobešana v vseh lokalih, kjer se toči in prodaja alkoholna pijača. Policijsko ravnateljstvo prosi zadrugo, da obvesti gostilničarje in kavarnarje, da morajo do 15. t. m. izobesiti to naredbo v svojih lokalih kdor se ne bo odzval, se bo v smislu člena 7 kaznoval z globo do 500 oziroma v drugem slučaju do 1000 kron, v tretjem slučaju z odtegnitvijo koncepcije. Tozadevne tiskovine si morajo gostilničarji in kavarnarji oziroma v njih imenu zadruga na lastne stroške preskrbeti. — Pripomba: Gori navedeno naredbo dobe gostilničarji v zadrugi pisarni Gosposvetska cesta št. 16 po 1 krono izvod.

Najnovejša poročila.

BURNA SEJA USTAVNEGA ODBORA.

Belgrad, 8. marca (Izv.) Današnje sejo ustavnega odbora je otvoril predsednik dr. Ninčič ob 9. dopoldne. Na dnevnem redu je bila volitev podpredsednika. Izvoljen je bil Juraj Demetrovič. Nato se je nadaljevala razprava o 10. oddelku ustave. Sprejet je bil člen 81. Poslanec Gjonović je predlagal, naj se ustavi nov člen, da se izvendrjavna vojska ne sme uporabljati v državi brez privoljenja narodne skupščine, enako tudi ne domača vojska v tuji državi. Poslanec Sušnik je odgovarjal na včerajšnja izvajanja vojnega ministra, ki je trdil, da je vojska demokratska, ker je polovica častnikov iz kmetijskega stanu. Sušnik je povdarjal, da vlada med srbskimi častniki nezaupanje do bivših avstro-ogrskih častnikov in da se ti zapostavljajo. Naše vojske psujejo s Švabi, pojavlja se batinanje, stati morajo v vodi, gledati v solnce itd. Naši vojski morajo služiti v Macedoniji kot v prognanstvu. Vprašal je vojnega ministra, kaj misli ukreniti, da se v vojski širi duh medsebojnega zaupanja. Med Sušnikovim govorom je prišlo do burnih prizorov. Predsednik dr. Ninčič

je Sušnika petkrat prekinil. Minister Trifković se je povzpelo do nezaslišane trditve, da je slovensko časopisje s svojo pisavo zakrivilo, da smo izgubili Koroško. Dr. Šimrak mu je odgovoril, da smo Koroško izgubili zato, ker se je tam vojska slabo ponašala. Laza Marković je napadel dr. Šimraka, ker se zavzema za Slovence, čeprav on ni Slovenec. Končno je bil ta člen sprejet z večino.

Prihodnja seja ustavnega odbora bo v četrtek. Jutri se vrši interparlamentarna konferenca članov ustavnega odbora.

ODSTOP STOJANA PROTIČA.

LDU Belgrad, 8. marca. (ZNU) Na včerajšnji seji radikalnega kluba je bila sprejeta ostavka Stojana Protiča kot predsednika kluba ter je bil v tem smislu izdan poseben komunike.

RADIČ PRIZNA KONSTITUANTO.

Belgrad, 8. marca. (Izv.) Radičeva stranka bo poslala predsedstvu konstituante svoj načrt ustave. S tem akom je Radič priznal konstituanto.

DR. BOŠNJAKOVA ZADEVA.

Zagreb, 8. marca. (Izv.) Današnji »Hrvat« prinaša dokument, izdan od c. kr. 13. armadnega zbora, podpisan od generala Rhemena, v katerem se dr. Bošnjak predlaga v odlikovanje z redom železne krone III. razreda.

IZ ZEMLJORADNIŠKEGA KLUBA.

LDU Belgrad, 8. marca. (ZNU) V zemljoradniškem klubu se jasno opaža nova orientacija. Slovenci in bosenski poslanci so nezadovoljni s sedanjim položajem. V zemljoradniških krogih se trdi, da so edini nasprotniki vlade Avramović, Joca Jovanović in Moskovljević. Vsled stališča poslancev SKS more priti do izstopa iz stranke.

ODSTOP ČEŠKIH MINISTROV.

Praga, 8. marca. (Izv.) »Narodny Politika« poroča, da sta trgovinski minister Hotovec in finančni minister English podala svoji ostavki. Ministrski predsednik Černy ostavke še ni predložil predsedniku Masaryku, ker je ta bolan. Minister English je nastopil dopust, Hotovec pa vrši nadalje svoje posle in nadomestuje tudi Englisha.

IZVOZ SLADKORJA IZ ČESKE.

Praga, 8. marca. (Izv.) Izvoz sladkorja v januarju iz Češke znaša 1300 vagonov. Od tega je šlo v Jugoslavijo 13.031 meterskih stotov v Jugoslavijo.

ČESKO PREBIVALSTVO NARASLO ZA 1 IN POL MILIJONA.

Praga, 8. marca. (Izv.) Iz poučenih krogov se poroča, da je pri zadnjem ljudskem štetju v Čehoslovaški naraslo češko prebivalstvo za en in pol milijona.

AVSTRIJA POVABLJENA NA LONDONSKO KONFERENCO.

Dunaj, 8. marca. (Izv.) Angleški poslanik Lindley je osebno povabil zveznega kanclerja na londonsko konferenco.

REVOLUCIONARNO GIBANJE V INDIJI.

Revolucionarno gibanje v Indiji se širi z veliko hitrostjo. Indski nacionalni kongres v Najpuru je bil največji politični zbor, kar jih je sploh bilo dozdaj v Indiji. Prisostvovalo je okoli 30.000 (!) deputatov, predstaviteljev vseh verskih in političnih organizacij. Na kongresu se je ustanovilo, da so se celo one struje, ki so dozdaj bile na strani vlade, pridružile revolucionarnemu pokretu. Na čelu stoji znani Gandi, katerega zovejo Lenina Indije. (Boljševiški agitacijski biro »Rusta«).

BORZA.

LDU Zagreb, 8. marca. Devize: Berlin 238—240, Italija 543.50—545, London 0—578, New York kabel 145.25—0, New York ček 144.25—145, Pariz 1053—1056, Praga 190—192, Švica 0—2500, Dunaj 19.70—19.80. — Valute: dolarji 143.50—143.75, avstr. krone 20.50—21, francoski franki 1040—1060, napoleonondori 490—0, nemške marke 235—237, ital. lire 530—0, angl. funti 550—0, češkoslovaške krone 180—0, sovereign 580—0.

Prosveta.

pr II. simfonični koncert orkestralnega društva Glasbene Matice se je pod vodstvom prof. Jeraja izvrstno obnesel. Orkester je bil sijajno zaseden, sodelovalo je domala vse, kar je v Ljubljani zmožno takega sodelovanja. Pred vsem so bile gosli tako dobro zastopane, da jih pihala in trobila, ki so bila tudi vsaj deloma podvojena, niso nikoli podse spravila. Igrali so v celoti jako čisto, dotično, jasno, izrazito, pa tudi z ognjem, ki ga je znal njih vodja razvneti. Je pa prof. Jeraj ne glede na notranjo usposobljenost tudi po zunanji ponaši izrazit vzorec temperamentnega dirigenta. Nad vse zajemljivo bi bilo zasledovati vse stopnje razvoja njegovih gibov: Kako ves vaše zleze, kadar naj orkester skrivnostna, mistična mesta bolj naznača kot igra; samo škrič izpodrezane sukne še ostanejo od njegove telesnosti in včasih zaplavata dve roki kot dve lahni peruti tega duha, ki takorekto plava nad orkestrom; pa kako zopet zraste, zraste kot orjak v dvojno dolžino pri mestih brez konca naraščajoče, vse podirajoče, neomejeno se razvijajoče sile in

moči; in če tedaj zagledaš še njegov izraziti, ostro rezani profil z orlovskim nosom in vidiš, kako nad tesno napetimi ustnicami poljejo nosnice in plujó lasje kot v viharju; tedaj čutiš: mož z glasbo živi, to kar nam podaja v orkestru, je kri njegove krvi, življenje njegovega življenja. Seveda je tak temperament, če ga lastnik ne more obvladati, lahko tudi škodljiv, zakaj dirigent s temperamentom samim ne more nadomestiti tega, česar podrejeni organi ne store; toda prof. Jeraj zna tudi v največjem zanosu svojo ognjevitost obdržati na uzdi, kar s posebnim poudarkom priznavamo. To pot smo opazili sploh znaten napredek. Orkester — dasi iz različnih domov — se je popolnoma pokoril eni volji, posamezni deli in delci skladeb so mogli — mislimo — popolnoma uveljaviti svoje več ali manj pomembno stališče. Gosp. prof. Zika se nam je predstavil kot mož z jako voljo in dovolj močno glasbeno silo. Tehniški je zelo dober, vrlo izvežban in ga nikake težkoče ne plaše. Tudi glas imajo njegove gosli, dasi nekoliko tanek, pa vendar ožarjen z ljubko toploto, tako da je izval veliko zasluženega ploskanja in si prisluzil lep venec. — Premrlav Allegro za godala, ki se je prvič izvajal, je napravil prav prijeten vtis. To je v celoti jako ljubka skladba, po ustroju vzorna, v preprostem, lahko umljivem harmoničnem odelu, ki z najskromnejšimi sredstvi — se zdi — učinkuje kot n. pr. vrstica sv. Frančišek v Solučni pesmi, ko poje o »vodi, naši sestrici, ki nam koristi močno, in je ponižna in ljubka in čista.« Dvořák je ves, kolikor ga je, tudi tukaj Čeh, s tisto zavdanja vredno energijo, s tisto izrazito, jedno, po rit-

mični plati na nas naravnost eksotično učinkujočo melodiko, široko, pa vendar neprestano napetost vzbujajočo harmonično stranjo. Posebno silno učinkujejo tiste — malo da ne rečem posebne češke — anomalije v ritmu, najsilnejši zagon glasbe nenadoma vstavijo, glasbene mase se kopičijo da se zdi, kot da je dvoje razdvojen morij skupaj trčilo, katerih nobeno se v svoji neugnani sili ne more drugemu umakniti. — Silno Beethovnovo »Eroico« smo v prvem delu, ki je bil izboren, še s polnim zanimanjem poslušali; mrtvaška koračnica Las je pa že zelo utrudila; v scherzu so rogovi drugi del svoje teme že le zadujkrat čisto zagodli; finale je bil brezhiben, vendar pa je bilo poslušavstvo že utrujeno. Res je pa tudi to, kar smo že omenili, da se ušesom današnjih dni ta ali oni del zdi, pa le zdi preveč razpotegnjen. To pa največ vsled tega, ker Beethoven navzle nezasišani svobodi, ki si jo kljub vsem napadom ni dal kratiti, vendar za občute naših dni le preveč varuje tonalnost. Poudariti pa je treba, da je tudi tu orkester za kapelnikom do umel nalogo in se vanjo hvale vredno poglabil. Dr. K.

pr »Novi Rod«. Vsebinska februarjske številke: S. Sardenko: Na prej. — I. Gruden: Na Krasu. — Peterlin-Petruška: Jeseni. — Ks. Meško: Mali koroški trpin. — Fr. Bevk: Polžek nese v mlinček. — Slika. — Fr. Zgur: Zvočovi. — M. M.: Postanek cerkve v Sp. Idriji. — S. Sardenko: Na žagi. — M. M. Idrija pred potopom. — Vl. Levstik: Zerjav in čaplja. — Fr. Bevk: Skratom je plesal. — Slika. — Fr. Bevk: Čudno. — Fr. Zgur: Rimska cesta. — J. Soklič: Slavni abstinente. —

Pouk in zabava. — Količek malih. — »Novi Rod« izhaja vsak mesec in stane na leto 12 Lir. Uredništvo in uprava v Trstu, ul. Ruggero Manna, 20./I. Rokopisi naj se pošiljajo priporočeno uredniku J. Samcu, Trst, Ruggero Mana 20./I.

Orlovski vestnik.
Senpeterskega Orla lautovski večer se vrši danes ob pol 8. uri zvečer. Govori g. misijonar dr. Zdešar. Pridite vsi!

Dijaški vestnik.
d Danica. V četrtek ob 8. uri zvečer se vrši v dvorani Akademskega doma izredni občni zbor Danice. — Dnevni red: Volitve PDJA in naše stališče. Tovariši, udeležite se vsi, ker je zadeva važna. — Tajnik.

d Osrednji odbor S. D. Z. ima danes po govoru v Marijanišču kratko važno sejo v lokalu »Zarje«. Udeležite se je zanesljivo vsi odborniki! — Predsednik.

d »Zvezdca« ima danes točno ob 18. uri svoj redni sestanek v Jugoslovanski tiskarni. Udeležba za vse tovarišice obvezna. — Predsednica.

Gospodarstvo.
g V svet finančnega ministrstva pozval je finančni minister z dekretom z dne 4. marca t. l., št. 1855 industrialca g. Dragotina Hribarja. Kakor čujemo, namerava finančni minister sestaviti ta svet iz petih gospodov Belgrajčanov ter dveh

članov iz vsake pokrajine Jugoslavije. Ta svet razpravlja bil pod predsedstvom gosp. finančnega ministra v vseh važnih transakcijah države.

g Glavni kolodvor v Mariboru in prodaja vozovnic. »Balkan«, d. d. za mednarodne transporte v Mariboru, je prevzela od ravnateljstva južne železnice prodajo vozovnic za vse proge južne in državne železnice. Vozovnice se prodajajo po normalni ceni. Z ozirom na to, da tujski promet v Mariboru dnevno narašča in da vlada pri postajni blagajni vedno velika gneča, pozdravljamo ta korak novega podjetja, katero je v narodnogospodarskem oziru in v prospeh tujskega prometa velike važnosti.

Imate bolečine? V obrazu? V celem telesu? Vaše mišice in živci Vam odpovedujejo? Poizkusite pravi Fellerjev Elza-fluid! Bodeče se čudili! 6 dvojnatih ali 2 večiki specialni steklenici 42 K. Državna trošarina posebej.

Ali trpite na počasni prebavi? Na slabem apetitu? Zaprtju? Proti temu pomagajo prave Fellerjeve Elza-kroglice! 6 škatlic 18 K. Prava želodec okrepčujoča švedska tinktura 1 steklenica 20 K. Omot in poština posebej, a najceneje. Eugén V. Feller, Stubica donja, Elza trg št. 134, Hrvatska. A.

Za dvakratno obilavo v tednu se računa 8 kron.)

ELEKTROTEHNIKA
Verbajš A., Gosposvetska c. 13.
FOTOGRAFSKI ATELJE:
Grabec Franjo, Miklošičeva c. 6.
JAVNA SKLADIŠČA
»Balkan«, L. Ljublj. javno sklad., Dunajska c. 33. (Tel. 366.)
KLEPARJI
Korn T., Poljanska cesta 8.
Remžgar & Smerkol, Flor. ul. 13.
KNJIGARNE
Jugoslov. knjigarna. Pred škofijo.

Kupim dobro ohranjeno moško dvokolo. Dopisi pod »Sport« na upravo »Slovenca«.

Na prodaj za zelo nizko ceno preigrane koncertne citre A. Kienzl iz palisandra lesa pri Hinko Sever, Stari trg št. 34.

Proda se hiša v St. Petersem predmestju z vrtom in stavbiščem. — Naslov iz prijaznosti v upravi lista pod št. 865.

Zahtevajte proračun za objavo oglasov.

Priporočajo se sledeče domače tvrdke:

KNJIGOVEZNICE
Knjigovoznica K. T. D., Kopitarjeva ulica št. 6.
KONFEKCIJSKE TRGOVINE
Olup Josip, Pod Trančo.
LEKARNE
»Pri Mariji Pomagaj«, Reslj. c. 1.
MODNI SALONI
Götzl Marija, Zidovska ul. 8 in 7.
PARFUMERIJE IN KOSMETIKA
»Uranus«, Mestni trg 11.

TRGOVINE S PAPIRJEM
»Uranus«, Mestni trg 11.
SLIKE ZA LEGITIMACIJE.
Hibšer Hugon, fotograf, Valvazorjev trg 7, naspr. Križ. cerkve.
STAVBENA PODJETJA
Bren Pavel, mestni stavbenik, Novo mesto—Gradac.
Treo Viljem, arhitekt, mestni stavbenik, Gosposvetska cesta 10.
Jakob Vodopivec, Zagorje ob Savi.

SOBNO SLIKARSTVO
Košak Ivan, Bleiweisova cesta 15.
Zuran Martin, Mestni trg 12.
SPEDIJSKA PODJETJA
»Balkan«, Dunaj, c. 33 (Tel. 366.)
Uher F. & A., Selenburgova ulica 4. (Tel. 117.)
TRGOV. Z URAMI IN ZLATNINO
Černe Lud., Wolfova ulica 3.
Pakiž Ivan, Stari trg št. 20.

TRGOV. Z DEŽN. IN SOLNČN.
Mikuš L., Mestni trg 15.
TRGOVINE Z ŽELEZNINO IN CEMENTOM.
Erjavec & Turk pri »zlati lopatki«, Valvazorjev trg št. 7.
Sušnik Alojzij, Zaloška cesta 21.
ZALOGA POHIŠTVA.
F. Faidiga sin, Sv. Petra cesta 17.
ZALOGA VOLNENIH IN SVILENIH SIT.
Schuster Anton, Stritarjeva ul. 7.

Na prodaj že rabljene stvari: kuhinjska postelja s 4 predali in pokrivalom, otroka postelja, miza s 3 stoli, velika omara s 4 vrati. **Dunajska cesta št. 25.** 862

Slikarja in pleskarja izučenega pomočnika, ki more tudi samostojno delati, sprejme takoj Frau Erjavc v Rogoski Slatini. 866

Prodajalka ki bi si rada pridobila še nekoliko trgovske izobrazbe želi vstopiti v kakšno večjo trgovino bodisi na deželi ali v mestu. Pismene ponudbe pod št. 855 na upravo »Slovenca«.

Lepa bela koza švicarske pasme se proda. — Lepi pot 3. Tržaška cesta. 864

Trije štedilniki se prodajo. Vpraša se pri tvrdki Augustin, Dunajska cesta 36.

Kol vajenec za mizarstvo obrt išče mesta mladenci 24 let. — Najraje bi šel na deželo. Ponudbe sprejema uprava lista pod šifro: »mizar«.

Napro-VOZ z dero za enega konja, pridaj praven za kakega trgovca. Vpraša se naj pri Ant. Viifan na Ječici.

Proda otroški voziček. Gradišče 17. se visok. l. nadstropje. 861

Proda se hiša in zraven se držeča stavtako bina parcela v Ljubljani na križišču Bleiweisove, Tržaške in Rimske ceste. Kje pove upravnistvo »Slovenca« pod št. 835.

Stanovanje 2-3 sobe in pritlikline išče stranka brez otrok proti visoki nagradi in dobri plači. Ponudbe na upravo »Slovenca« pod »Visoka nagrada«.

DRVA
suha, žagana in cepljena se dostavljajo v vsaki množini na dom. Istotam se sprejme tudi vsaka druga prevoznja. — Alojzij Jerančič, Karlova cesta 8.

VINO!
Proda se po ugodnih cenah večja množina prvovrstnega hotelskega vina iz mariborske okolice. Naslov pove

anončna ekspedicija I. Sušnik
Maribor, Slovenska ulica št. 15.

Prodaja hiše z vrtom (za Amerikance!)
Proda se hiša v Dobu št. 43 s tremi sobami, kletjo in jedilno shrambo, kencem hiše pod isto streho živinski hlev za 8 goved. Zraven hiše en oral vrt. Ponudbe s staviti na zupni urad v Dobu pri Domžalah. 825

KLEPARJI!
Vse kleparske stroje in orodja ima stalno v zalogi zastopnik tvrdke ERDMANN, KIRCHEIS, AUE, inž. Karlo Okretič in drug, Zagreb, Hainzova ul. 25. Stružniki, vrtni stroji, tračne žage, brusilnice, oblični stroji itd.

Knjigovedja prva moč z daljšo prakso perfekten v slov. nemški, srbohrvaški in laški korespondenci, stenograf in strojepisec išče službe. Nastop z aprilom ali prej. Cenjene ponudbe pod »Knjigovedja 2212« na upravnistvo Slovenca. 828

Prostovoljna dražba.
V četrtek 10. marca 1921 se vrši javna prostovoljna dražba raznega pohišstva, perila, obleke, kuhinjske posode i. t. d.

v Ljubljani, Pod Trančo št. 2 v II. nadstropju. Predmeti se lahko ogledajo na dan dražbe od polu 9. ure naprej. Pojasnila daje tudi odvetnik dr. Josip Klepec, Janez Terdinova ulica 8.

Naprodaj sta skupno v Novem mestu 2 enonadstropni hiši

št. 65 na glavnem trgu poleg mestne hiše s trgovskimi lokali in št. 61, neposredno v stiku s prvo, pa v drugi ulici. Obe pripravni za večjo trgovino ali obrt. Več se izve pri gospé:

Angela Vojska, Novo mesto.

»KOVINOL«
tekoče v steklenicah,
»PASTOL«
v piehnatih skatljah, zajamčeno najboljša sredstva za čiščenje vsake kovine. Izdeluje F. PLEVNİK, Celje.

Najboljše okrepčujoče in dietetično sredstvo za odrasle in otroke je

železnato vino
lekarnarja G. PICCOLI-JA v Ljubljani.

1000 vagonov sladkorja
»kristal« 99% belgijske provinience oddaja za marec po ceni 24 kron S. H. S. prosto vagon Postojna.

Albin Anžič, veletrgovina, Trst. Brzjav: Anžič, Servola, Trst.

»ORIENT«
družba z o. z. preje
Brata Eberlin Jančar & Co
Ljubljana, Miklošičeva c. 4.
nasproti hotela »Union«.

Mestni stavbenik IVAN BRICELJ
Ljubljana, Slomškova 19
Telefon 527
prevzema zgradbe vseh vrst ter izvršuje načrte :: in proračune. ::

Pečarija Mengšu
ima vedno v zalogi vsakovrstne sobne kmečke
peči in štedilnike,
kakor tudi vse v to stroko spadajoče potrebščine.

KUPIJO SE tudi stara pokvarena dvokolesa, otroški vozički, šivalni, pisalni in razni stroji.
F. BATJEL, Ljubljana, Stari trg 23.

PIRELLI & CO AP. D. D. MILANO
Najboljši
gumi za cepljenje vinskih trl
»EXCELSIOR«
Glavno zastopstvo za Jugoslavijo:
BERTHOLD NEUMANN
veletrgovina kolonijalnega blaga
ZAGREB, Ilica 73, I. nadst.
Telefon: 277. Brzjav: Engross.

Zofija Schariach naznanja v svojem, v imenu otrok: **Rudi, Zofija, Mici, Ida, Gusti in Frida**, ter vseh ostalih sorodnikov srce pretresujočo vest, da je njen nad vse ljubljani, srčnodobri soprog, oziroma najskrbnejši atek, gospod **Rudolf Scharlach** uradnik Združenih papirnic Goričane v torek, dne 8. marca t. l. ob polu 9. uri po težki mukepolni bolezni, previden s tolažili svete vere, boguvdano preminul. Pogreb nepozabnega pokojnika se vrši v četrtek, 10. marca 1921 ob 16. uri iz hiše žalosti na pokopališče v Sori. GORIČANE, dne 8. marca 1921.

Posebna obvestila se ne bodo izdala.

Lizeta Tomc naznanja prežalostno vest, da je njen srčnoljubljeni, predobri soprog oziroma svak, gospod **Franc Tomc** lesni trgovec v Ljubljani dne 8. t. m. po kratki mučni bolezni mirno preminul. Pogreb nepozabnega pokojnika se bo vršil v četrtek dne 10. marca ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti Dalmatinova ulica 1 na pokopališče k sv. Križu. Sv. maša zadušnica se bode brala v farni cerkvi Marijinega Oznanenja v Ljubljani v petek dne 11. marca ob 8. uri zjutraj. V LJUBLJANI, dne 8. marca 1921. Mestni pogrebni zavod v Ljubljani.